

# 新时代深入推进来华留学生国情教育探析

# 郝云菲1 龙曼莉2

# 1.湖北工业大学外国语学院 湖北 武汉 430068

# 2.湖北工业大学国际学院 湖北 武汉 430068

【摘 要】: 国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。新时代推进来华留学生国情教育,是国之交的题中应有之义。尤其应该看到,来华留学生是"送上门来"的国之交,是在"家门口"促进民相亲、心相通。因此新时代深入推进来华留学生国情教育,要求深刻认识来华留学生国情教育的重要性和必要性,坚持问题思维、目标导向,准确把握来华留学生国情教育的主要着力点,多措并举深化来华留学生国情教育,确保把这一加强人文交流、促进民心相通的基础性工程做好、做扎实。

【关键词】: 新时代: 深入推进: 来华留学生: 国情教育

#### DOI:10.12417/2705-1358.25.18.003

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。习总书记在给北京大学的来华留学生回信时指出: "欢迎你们多到中国各地走走看看,更加深入地了解真实的中国,同时把你们的想法和体会介绍给更多的人,为促进各国人民民心相通发挥积极作用。" "问应该看到,来华留学生是"送上门来"的国之交,是在"家门口"促进民相亲、心相通。因此高度重视来华留学生中国国情教育,帮助来华留学生更加全面深刻地认识中国国情,有利于通过来华留学生这一"行走的桥梁与纽带",更好让世界认识中国、读懂中国、理解中国、支持中国,进而为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业营造良好外部环境,也有助于构建人类命运共同体成为世界各国人民普遍一致的共识、齐心协力的行动。

# 1 深刻认识来华留学生国情教育的重要性和必要性

## 1.1 有利于促进对中国有真实立体全面的认知

"横看成林侧成峰,远近高低各不同。"实事求是地讲, 无论来华留学生以什么方式来到中国,其最初对于中国的印象 或多或少是肤浅、零散、片面、不完整的。正基于此,对其进 行中国国情教育不仅必要,而且重要,有利于帮助其进一步加 深对中国的全面深刻认知。事实也是如此,据文献记载,自古 以来,但凡有留学生来华,官方无不注重对其进行"本土化改 造",目的就在于使其尽可能快速融入中国,以正确心态对待 留学生活。尤其今天在国际上还存在着一些人对中国形象一知 半解,少数人刻意、有意、故意污名化等的现象,更加需要高 度重视对来华留学生进行中国国情教育,使其对中国有真实立 体全面的认知,能够正确看待中国的繁荣发展、看清中国的国家目标和人民风貌、看好中国的未来发展前景。<sup>[2]</sup>

### 1.2 有利于塑造可信可爱可敬的中国国家形象

"中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。"习总书记曾经在法国巴黎援引拿破仑的"睡狮论",以新的生动概括,阐明中国同世界的交往之道、中国力量增强对于世界发展的积极影响。<sup>[3]</sup>不得不说,一直以来国际上确有少数人对中国的崛起壮大持怀疑、否定态度,觉得中国这头"狮子"一旦觉醒,带给世界的是动荡、冲突和灾难。然而实践表明,中国谋求自身和平与发展,也为世界谋求和平与发展,率先提出构建人类命运共同体理念,并为之孜孜以求、多方奔走。因此对来华留学生开展国情教育,就是要让来华留学生深刻认识中国的发展壮大对世界而言是莫大的利好,是推动世界和平稳定发展繁荣的"催化器""加速剂"。深入推进来华留学生国情教育,使其深刻认识中国国家形象,觉得中国既可信又可爱更可敬,才能尽可能"把拥护我们的人搞得多多的,把反对我们的人搞得少少的",使我国因为有更加有利的国际环境而聚精会神搞建设,一心一意谋发展。

#### 1.3 有利于深刻理解中国式现代化的世界意义

党的二十大报告提出,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务。中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。然而在国外一些人眼里,中国式现代化或许只是中国发愤图强的必由之路,对世界繁荣发展未必助益。"不畏浮云遮望眼,自缘身在最高

作者简介:郝云菲,湖北工业大学外国语学院国际中文教育专业硕士在读,研究方向:国际中文教育。

龙曼莉, 湖北工业大学国际学院副院长, 教授, 研究方向: 国际中文教育、二语习得。

基金项目: 2024 年湖北省教育厅教学研究项目"四位一体"来华留学生国情教育社会实践体系构建与探索",项目编号: 2024298。



层。"须知中国是世界上最大的发展中国家,中国式现代化的成功,不仅有利于中国,也有利于世界,特别是能给世界上那些既希望加快发展,又希望保持自身独立性的国家和民族以极大的启示,即实现现代化的道路并非只有一条,世界上并不存在着定于一尊的现代化模式,也不存在着放之四海而皆准的现代化标准,只要立足本国国情,顺应本国人民期盼,一样也能走出欣欣向荣的现代化道路。由此加强来华留学生国情教育,就是要推动其深刻理解中国式现代化的世界意义,主动关心关注、研究分析中国式现代化,从中国式现代化实践中获取推进和拓展本国现代化道路的有益启示、深刻启迪。

# 1.4 有利于齐心协力推动构建人类命运共同体

习总书记指出:"这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。"<sup>[4]</sup>构建人类命运共同体是习近平外交思想的重要组成,充分体现中国作为负责任大国,始终坚持胸怀天下,始终关注人类前途命运,愿意同世界各国人民一道努力,回应时代呼唤,加强全球治理,以创新引领发展,朝着构建人类命运共同体的方向不断迈进。同时也要看到,"众人拾柴火焰高",构建人类命运共同体没有谁能"单打独斗"、包打天下,只有携起手来共同努力、形成合力,才能稳中求进、行稳致远,"直挂云帆济沧海"。因此对来华留学生开展国情教育,有利于推动其把握人类命运共同体的内涵的基础上,更身体力行、敢于担当、勇于作为,为构建人类命运共同体尽己所能。

#### 2 当前来华留学生国情教育存在的问题与不足

#### 2.1 课程体系设置待精准

时至今日,来华留学生规模与时俱进壮大的同时,来源国也是林林总总,迥然有异。"法与时转则治,治与世宜则有功。"由此对来华留学生开展国情教育,于课程体系设置方面,不能、也不应该"一刀切""大杂烩""大一统",必须"看菜吃饭""量体裁衣",确保精准精确精妙。调查表明,实践中正是"以不变应万变",无论"东西南北中",一律一本教材、一套教学体系与教学方案管到底,才导致来华留学生国情教育"涛声依旧",有时实可谓"人又吃了亏,戏还不好看"。因此课程体系的完备完善是前提,要求从教材这一源头发力,进而推进课程体系设置具有针对性,以针对性实现有效性。

#### 2.2 社会实践教学待优化

"读万卷书,行万里路。"来华留学生国情教育,不可能总是"坐而论道",而不"起而行之"。实践证明,只有坚持"两手抓""两手硬",既注重课堂教学、学校教育,又组织、发动来华留学生走出校园、走向社会、走到广袤的城乡大地,

亲身体验市井生活,亲眼见证城市、乡村发展,亲自参加相关 社会实践活动,才能以知促行、以行促知、知行合一,实现国 情教育既有理性思辨,又有感性认知。然而有时出于如保证留 学生生命财产安全等种种考量,社会实践教学这一环节明显薄 弱,以至于留学生自己也觉得收效不大,此后不太愿意参加校 外实践活动。

#### 2.3 教师跨文化能力待提升

在来华留学生国情教育体系中,教师队伍作为教育实践的主导力量与关键支撑,其专业素养直接决定着育人成效的深度与广度。尽管绝大多数教师具有开展国情教育的主观意愿,但在跨文化教学实践中面临显著的能力瓶颈:如跨文化对话技巧欠缺,无法有效化解文化差异引发的认知冲突;国情知识转化能力薄弱,存在知识体系碎片化、呈现方式单一化等问题。只有通过系统性能力建设,使教师真正成为来华留学生认知中国的"多维镜像",才能在跨文化对话中实现"以文化人、以情动人、以理服人"的教育境界。

## 2.4 学生交流互鉴待加强

尽管来华留学生国情教育是一项系统工程,却绝非少数人的活、专业人员的事。实际上从留学生进入校园伊始,所有与之交往的人都负有这方面的责任,都能够在这方面大有可为、大有作为。正是从这一角度言,推动学生间的交往交流交融,是来华留学生国情教育的重要组成部分,要求教师引导、学生参与,促进本土学生与留学生常来常往、交流互鉴,相互学习、共同进步,取长补短、扬长避短。让来华留学生深度融入校园生活,尤其与本土学生亲如家人,才能日渐忘记自己的留学生身份,主动以"新中国人"角色感受日新月异的中国气象、非常"CITY"的中国形象。

# 3 深入推进来华留学生国情教育的主要着力点

党的二十大报告与二十届三中全会提出,要"增强中华文明传播力影响力",强调要"坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音"。[5]无疑,这为深入推进来华留学生国情教育提供基本遵循和行动指南,要求在具体工作中必须善于抓住事物的主要矛盾和矛盾的主要方面,力求"得其大者兼其小",使来华留学生真正做到对中国国情有真实立体、全面深刻的认知。

#### 3.1 把新中国史、中华民族发展史作为国情教育的"基础课"

一方面, "知其所从来,才能明其所将往",只有面向来 华留学生讲授好新中国史,使其对新中国是怎么来的,为什么 中国要选择中国特色社会主义道路,为什么要把国家富强、民 族振兴、人民幸福作为中国梦的奋斗目标等有透彻认知,才能



更加增进对中国和中国人民的感情,增强对中国道路、中国制 度、中国理论、中国文化的认同:另一方面,"树高千尺也有 根",中国是历史的中国,中国是从中华民族五千年的发展历 史中走出来的,只有面向来华留学生讲授好中华民族发展史, 才能推动其深刻认识中华民族是具有悠久历史的民族, 是具有 博大精深文化、深厚历史文明的民族。新中国史帮助来华留学 生读懂中国、感知中国, 更加体悟中国在世界历史发展讲程中 所处的特定历史方位、所起的独特贡献作用:中华民族发展史 帮助来华留学生了解中华民族、走进中华民族,进而从中华民 族悠久的发展历史中, 更加深刻认识实现中华民族伟大复兴不 是一时的"心血来潮",而是基于历史、国情的势所必然。概 言之, 只有了解中国的过去, 才能了解中国的当下, 才能更好 地促进彼此交流和对话。把新中国史、中华民族发展史作为来 华留学生国情教育的"基础课",就能推动其日渐加深对中国 的认识,在进一步的留学生活中主动变"要我认识"为"我要 认识"。

# 3.2 把读懂中国共产党作为国情教育的"必修课"

习总书记指出:"读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。" [6]没有中国共产党,就没有新中国,就没有中国特色社会主义, 就没有中华民族伟大复兴:中国共产党领导是中国特色社会主 义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势;党的 全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,决定中 国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。正基于此,面 向来华留学生开展国情教育,要将中国共产党历史作为"必修 课",推动来华留学生深刻领悟中国共产党是具有远大理想和 崇高目标追求的马克思主义政党, 其不仅为中国人民谋幸福、 为中华民族谋复兴, 也为人类谋进步、为世界谋大同。要引导 来华留学生切实搞清楚中国共产党的性质宗旨、初心使命、奋 斗目标,努力消除过往对中国共产党认识的粗陋与偏见,进而 面向所在国宣介中国共产党,推动所在国政党加强与中国共产 党的交流沟通,与中国共产党一道弘扬和平、发展、公平、正 义、民主、自由的全人类共同体价值,共同构建人类命运共同 体。

# 3.3 把理解中国式现代化作为国情教育的"专业课"

现代化是世界各国的共同追求,是实现各国人民过上幸福 美好生活的必由之路。同时也要看到,中国式现代化既有各国 现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。一段时间 以来,国际上之所以有人对中国式现代化不理解,根本原因就 在于其对中国式现代化的本质特征、鲜明特色少知而迷,不知 而盲。因此面向来华留学生开展国情教育,要把理解中国式现 代化作为"专业课"。要通过理论与实践相结合这一根本路径, 推动来华留学生深刻认识中国式现代化是人口规模巨大的现 代化,是实现全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神 文明相协调的现代化,是实现人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。「「阿要深入阐释中国式现代化以经济建设为中心,把高质量发展作为推进和拓展中国式现代化的首要任务,通过贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,不断实现经济发展既有量的合理增长,更有质的稳步提升。由此及彼、举一反三,由经济建设至政治、文化、社会、生态文明建设,把理解中国式现代化作为来华留学生国情教育的"必修课",才能激励其回到所在国更好地为本国经济社会发展作贡献,为实现本国人民共同富裕而努力。

# 3.4 把推动和平合作、互利共赢作为国情教育的"通识课"

习总书记强调,"人类是一个整体,地球是一个家园。任何人、任何国家都无法独善其身",指出"让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待"。[8]回望中华民族五千年发展历程,中华民族传承和追求的是和平和睦和谐理念,过去没有侵略、欺负他人,今后也不会称王称霸。不仅如此,今天日益走进世界舞台中央的中国,始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者,一直以中国的新发展为世界提供新机遇。因此面向来华留学生开展国情教育,应把推动和平合作、互利共赢作为"通识课",藉由中国展现大国担当、展示大国情怀、承担大国责任,使来华留学生反躬自省,深悟只有坚持互利共赢、坚持求同存异、坚持公平正义、坚持合作发展,世界才有和平、人类才有未来、人民才有幸福,进而勇担时代责任、肩负时代使命,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

#### 4 多措并举推动来华留学生国情教育走深走实

毋庸置疑,自以习近平同志为核心的党中央提出对来华留学生开展中国国情教育的重大战略决策部署以来,各地各级各部门高度重视、认真贯彻落实,来华留学生国情教育如火如荼、方兴未艾,取得明显进展、收获显著成效。然而另一方面也得承认,实践中确实也还存在着"说起来重要、做起来次要、忙起来不要"等的情形,要求进一步推动来华留学生国情教育走深走实,必须坚持问题思维、目标导向,确保把好事办好、实事办实、难事办妥。

### 4.1 丰富课堂教学形式,确保课堂教学成为国情教育的主渠道

来华留学生来的是中国,日常生活于校园,接受教育的主舞台在课堂。因此要立足课堂,把课堂教育教学作为国情教育的主渠道,作为接受"本土化改造"的"大熔炉",使来华留学生藉由课堂教育教学这一日常"修炼""修行",对中国国情有深刻认识、透彻认知、全面了解、重点把握。一方面,要做好国情教育课程设计,通过专家研讨、一线教师谈体会、来



华留学生谈感受,统筹兼顾"项层设计"与微观实效,确保国情教育课程更加符合实际、更加葆有人气,能够达到输入与接受的有机结合、完美融合、高度契合。另一方面,要进一步丰富教学形式、拓展教学载体、改善教学场景、增强教学效果。如除了传统的专题讲授式教学法,更多采用教学相长的相互启发式教学方法,鼓励来华留学生在课堂上踊跃举手、大胆发言、勤于提问、善于置疑;采取线上线下相结合方式方法,广泛利用新媒体教学手段,使原本理论色彩浓厚的国情教育,更加生动活泼、浅显直观,却又潜移默化、润物无声,"三月不知肉味";经常性地组织开展如"我看中国""读懂中国"等课堂演讲比赛活动,鼓励来华留学生把心中所思所想、所获所愿表达出来,推动中国印象更加入脑入心。

#### 4.2 用好社会实践教学,确保国情教育入耳入脑更入心

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"对来华留学生开 展中国国情教育, 既需要理论讲授, 更离不开实地考察、实践 感悟。尤其习总书记对于我国青年"用脚步丈量祖国大地,用 眼睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉 搏"[9]的希望和勉励,同样适用于来华留学生,要求深入开展 来华留学生国情教育,必须善用社会实践教学,推动来华留学 生广泛深入中国城乡大地, 在实践中进一步深化对中国的认 识,增进对中国人民的感情。如组织来华留学生围绕某一课题 开展调查研究,要求提交的调查研究报告必须建立在"解剖麻 雀"的基础之上,就能推动来华留学生更加注重深入中国山川 大地,走进城市和乡村,与更多中国人成为无话不谈、知无不 言的真心朋友: 组织来华留学生开展志愿服务活动, 既使其入 乡随俗,自觉主动视自己为中国人一分子,在日常生活中深度 体认中国、感知中国, 又有利于磨炼意志、增强体质、提高审 美;有意识地将优秀来华留学生派驻到城乡社区,或兼职或挂 职,无疑能推动其更加融入中国人的日常,在与中国人的亲密 接触中用内心感应时代脉搏等等。总之,既读"万卷书",又 行"万里路",才能让来华留学生全方位感知一个真实立体、 生动鲜活的中国。

# 4.3 提高教师跨文化能力,确保"传道授业解惑"更加驾轻就 熟

深入开展来华留学生国情教育,关键在教师,关键在老师的跨文化能力能够胜任这一神圣使命。开展国情教育,是从事来华留学生国情教育的教师的责任。首先,教师们要提高认识,主动、系统学习跨文化理论,不断创新、优化教学方式方法,通过沉浸式文化体验、模拟教学场景训练以及建立跨文化支持网络等方式,让来华留学生切身感受中国面貌的日新;教师们要乐教爱生、无私奉献,对来华留学生一视同仁,有利于其"乐

不思蜀",由深度认识中国而主动愿意留在中国、扎根中国、奉献中国;教师们要胸怀天下、以文化人,始终坚持从构建人类命运共同体的高度看待来华留学生国情教育,努力讲好中国故事、传播好中国声音。[10]提升教师跨文化教学效能需要构建系统培养体系,教师们要努力构建"基础国情+专业领域+国际比较"的知识储备体系,依托数字化资源库建设,形成模块化、动态更新的教学知识图谱不断提升文化敏感性、批判性思维和教学应变能力。

# 4.4 加强体制机制建设,努力实现多方协作、同向发力、形成 合力

实践中,对来华留学生开展国情教育,大多由国际教育机构负责。然而也要看到,"凡有井水处,皆能歌柳词",凡是来华留学生停留驻足的地方,都可以因势利导地开展国情教育。换言之,要进一步建立健全相关体制机制,推动来华留学生国情教育全员全过程全方位。全员,即无论为来华留学生服务的部门或机构,还是日常与来华留学生打交道的教师与学生,都应该义不容辞、责无旁贷,把对其开展国情教育作为自己应尽的责任、应该履行的义务;全过程,即紧紧围绕来华留学生在中国的留学时间,将国情教育贯穿全时段全过程,力戒"前紧后松""时紧时松",确保来华留学生"行之力则知愈进,知之深则行愈达";全方位,即注重随时随地,纵然有时候只是彼此间的短时间交谈,也能让来华留学生增进些许对中国国情的感知、感受。由此多方协作、同向发力、形成合力,才能使来华留学生国情教育更高质量、更有效率、更可持续、更富实效。

#### 5 结语

习总书记深情寄语来华留学生: "中国欢迎各国优秀青年来华学习深造,也希望大家多了解中国、多向世界讲讲你们所看到的中国,多同中国青年交流,同世界各国青年一道,携手为促进民心相通、推动构建人类命运共同体贡献力量。"[11]深入开展来华留学生国情教育是加强人文交流、促进民心相通的基础性工程,是我们党统战工作向外延伸,更广泛凝聚共识、求得最大认同的生动体现,是践行习近平外交思想的题中应有之义,也是来华留学生所在高校、科研机构提高办学声誉,增强核心竞争力的迫切需要。"理者,物之固然,事之所以然也。"新时代深入推进来华留学生国情教育,必能让世界更加认识一个真实立体全面生动的中国,必能更有效展示可信可爱可敬的中国形象,必能更加增强新时代中国对于国际社会的影响力、感召力、塑造力,进而携手世界各国人民向着构建人类命运共同体的美好目标踔厉奋发、笃行不怠。



# 参考文献:

- [1] 新华社.习近平给北京大学的留学生们回信[N].人民日报,2021-06-23(1).
- [2] 赵险峰,张亚明.向世界展示真实立体全面的中国[N].人民日报,2022-03-01(9).
- [3] 习近平.中国是一只和平的、可亲的、文明的狮子[EB/OL].https://news.12371.cn/2014/03/28/ARTI1395974300420389.shtml.
- [4] 刘结一.深刻把握构建人类命运共同体的重大价值和意义[N].人民日报,2024-04-30(9).
- [5] 韩美群.增强中华文明传播力影响力[N].光明日报,2022-11-21(6).
- [6] 赵婀娜,张烁等.为促进各国人民民心相通发挥积极作用[N].人民日报,2021-06-23(1).
- [7] 丁怡婷,王洲等.以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴[N].人民日报,2022-10-21(1).
- [8] 习近平.为人民谋幸福、为人类谋进步[EB/OL].http://politics.people.com.cn/n1/2021/0810/c1001-32188503.html.
- [9] 杜尚泽,李翔等.新时代,总书记这样寄望青年[N].人民日报,2022-05-04(1).
- [10] 邹翔.胸怀天下以文化人[N].人民日报,2023-09-28(4).
- [11] 候露露,俞懿春等.为推动构建人类命运共同体贡献青春力量[N].人民日报,2022-05-18(1).